

馬英九率台青抵深 參觀大疆騰訊

宋濤會見：共同弘揚中華文化 增進兩岸同胞親情福祉

香港文匯報訊 據新華社報道，馬英九率台灣青年一行1日乘機抵達廣東交流參訪，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤當晚在深圳會見馬英九一行。宋濤首先轉達了習近平總書記對馬英九的親切問候。宋濤表示，兩岸同胞都是中國人，要堅持「九二共識」，堅決反對「台獨」分裂和外部勢力干涉，積極促進兩岸各領域交流合作，共同弘揚中華文化，增進兩岸同胞親情福祉，推動兩岸關係和平發展、融合發展，堅定不移推進祖國統一大業，同心共創民族復興偉業。

馬英九對習近平總書記的問候表示感謝。他表示，兩岸同胞血濃於水、同氣連枝，應在「九二共識」、反對「台獨」政治基礎上，加強兩岸各領域特別是青年之間的交流合作，推動兩岸關係向前發展。



◀ 4月1日，馬英九率台灣青年一行乘機抵達廣東。

▲ 4月1日晚，中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤在深圳會見馬英九一行。

馬英九：逾七成台民眾支持兩岸交流

另據中通社報道，台灣地區前領導人馬英九率領「大九學堂」20名青年學子於4月1日搭乘中國南方航空班機，於下午2時30分左右抵達深圳機場。艙門打開，馬英九面帶微笑地走下舷梯後，機場工作人員向其送上鮮花，馬英九與其握手致謝。

這是繼去年3月馬英九率台灣青年訪問大陸後再度率團來訪，訪問團除了台灣青年學子外，隨行成員中有馬英九基金會執行長蕭旭岑、政治大學榮譽教授邱坤玄等。

馬英九其後分別參觀了高科技企業大疆公司、騰訊公司。這次行程保安嚴格，馬英九到訪的公司，事前都進行「清場」。

馬英九說，去年他和台灣青年學子訪問大陸，取得了積極正面的成果。去年7月，大陸五所高校師生回訪台灣，所到之處，都受到台灣民眾真誠而熱烈的歡迎，相信他們都是滿載而歸。而他們在台灣活動的畫面，傳到大陸電視，也造成轟動。

馬英九表示，維繫兩岸關係和平穩定發展方向是台灣社會的普遍主流看法。他去年訪問大陸，台灣一項民意調查顯示，百分之七十七的台灣民眾肯定與支持兩岸交流。去年的兩次互訪也相當成功，讓兩岸學生進一步交流，有效減少了兩岸這七年多來的緊張與對立，也讓國際社會注意到，兩岸不是一定要兵戎相見，也有透過交往達成和平的可能。

學者：傳遞促兩岸和平信息

廈門大學台灣研究院副院長張文生接受中通社訪問時表示，馬英九這次行程，正好在清明前後，有慎終追遠象徵意義，也希望透過這次訪問大陸，傳遞促進兩岸和平的信息。

細數馬英九「廣東情緣」：識講「少少粵語」愛食廣東粥

特稿

1日，馬英九率台灣青年學子一行從台北桃園機場出發，搭乘南航航班，於當日下午抵達深圳，將在廣東、陝西、北京等地開展為期11天的參訪交流。雖然這是馬英九首次訪問廣東，但他對這片土地顯然並不陌生。香港文匯報記者梳理公開資料發現，馬英九與廣東的淵源不少，在香港出生的他，



◆在香港出生的馬英九，會一點點粵語，還曾點讚「廣東粥」好味道。圖為馬英九早年在台灣品嚐廣東粥。圖源：馬英九Facebook

會一點點粵語。他還曾在社交網絡發帖點讚「廣東粥」好味道。另外，馬英九與廣東台商亦關係密切，多有交集。相信此次參訪將增進他對廣東的深入了解，也將進一步推動包括兩岸青年交流在內的兩岸各領域交流合作。

去年馬英九到大陸湖南湘潭祭祖時，不僅念祭文時全程說的是湖南話，還對老家鄉親用當地方言打招呼說「湘潭仔子回來了！」成為一時熱語。入鄉隨俗，這次到訪廣東，不知馬英九又是否會秀一秀廣東話？香港文匯報記者發現，此前馬英九就曾多次在公開場合向媒體展示過廣東話。1歲就離開香港的他，粵語講得「不鹹不淡」，但他曾以粵語對媒體笑說：「我係香港仔。」有次記者會結束，有香港記者要求馬英九講幾句粵語，他風趣地用粵語說：「我哋廣東話，識聽唔識講」，逗樂了現場的港媒。

2021年，在金門的街頭，馬英九輕啜一口熱氣騰騰的廣東粥，讚不絕口。當時他是在跑完私人行程後，特地趕去食一碗「廣東粥」當作午餐。隨後，馬英九還饒有興致地在社交媒體上分享了幾張「廣東粥」的圖片，並配文稱，「傳統好滋味，冷天喝熱粥，最暖最對

味！」這次來廣東，不知道馬英九會不會再食廣東粥，品嚐更多粵式點心？

與在粵台商多有聯絡

而馬英九去年在南京參觀中山紀念館時，所提及的「去年今日割台灣，四百萬人同一哭」詩句，來自祖籍廣東的晚清愛國詩人、教育家、著名的抗日保國志士丘逢甲。這是他所寫的著名詩篇《春愁》的最後兩聯。丘逢甲出生在台灣，中日甲午戰爭爆發時，聯合台灣同胞，據山死守，與台灣共存亡。最後在彈盡糧絕的情況下，他揮淚離台，內渡大陸，以再圖恢復。丘逢甲返回祖籍廣東鎮平縣（今梅州蕉嶺縣）安定村後，一生始終念念不忘收復台灣。他在廣東寫下的大量詩歌，幾乎就只有一個主題，那就是光復台灣。

馬英九一直注重與台商交流，與在粵台商亦多有聯絡。廣東一直是大陸台胞投資最早、台資企業最多、兩岸同胞交流最密切的省份之一。在2010年廣州市台資企業協會第九屆理事會就職典禮暨成立18周年慶典大會上，馬英九曾特別為大會題寫了賀詞。

◆香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

故宮展200件精品 見證中法百年交往

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）「紫禁城與凡爾賽宮——17、18世紀的中法交往」展覽1日在故宮博物院文華殿開幕。作為中法文化旅游的重要項目，今次展覽通過故宮博物院、凡爾賽宮以及其他收藏機構的大約200件文物精品，展現百年間雙方彼此尊重、相互欣賞的政治交往史，彼此借鑒、相互學習的文化交流史。

中國北京的紫禁城和法國巴黎的凡爾賽宮，歷



◆展覽通過故宮博物院、凡爾賽宮等的大約200件文物精品，展現了百年間雙方彼此借鑒、相互學習的文化交流史。香港文匯報記者江鑫嫻 攝

史上都曾是國家行政中心、宮廷生活場所、文化藝術薈萃之地，引領過各自國家的時代潮流。而今作為各自國家歷史和文化的象徵符號，彰顯著各自的文化傳統和精神氣質。

展覽將持續至6月30日

據悉，今次展覽分為「龍與百合花的相遇」「紫禁城中的法國風景」「凡爾賽宮的中國時尚」三個單元，追尋17世紀下半葉至18世紀一百多年間，中法往來交互的歷史印跡。

龍是中國人獨特的文化創造和精神標識，百合花是法國王室的標誌，龍與百合花的相遇源於1688年。這一年，法王路易十四派遣的國王數學家到達北京，得到康熙皇帝的接見，正式開啟了中法間的政治交往和文化交流。展品中，有一件故宮博物院藏17世紀法國製造的銅鍍金殼開光人物像懷錶。專家表示，極有可能是路易十四贈送給康熙皇帝的禮物，為兩位帝王之間交往的重要物證。

「紫禁城中的法國風景」又分為「禮品和定制」「交匯與新創」兩個章節。清代宮廷收藏

中，來自法國的物品種類豐富，有諸多受到法國技藝影響或帶有法國文化印記的器物。中法兩國深厚而精緻的文化在紫禁城內密切互動，激發出豐富的想像力和新創意。

另外，「凡爾賽宮的中國時尚」分「收藏和改造」「模仿與靈感」兩個章節。隨着中西交往的深入，中國文化深刻影響着法國的藝術風尚，對中國瓷器的仿製是法國「中國風藝術」的重要組成部分。中國成為了法國藝術家和知識精英獲取創作靈感的源泉，後者在諸多領域大量汲取中國元素。

展覽中方策展人、故宮博物院研究館員郭福祥表示，17世紀下半葉至18世紀是中法宮廷間交往和文化交流的黃金時代，這一時期是法國王室及其宮廷對中國文化興趣最為濃厚的時期。中國和法國雖遠隔千山萬水，在歷史上卻進行過持續不斷的理解對方的嘗試和文化交流的實踐。他們彼此間的吸引，相互間的興趣，一直深藏在歷史記憶之中，令人回味無窮，成就了一段世界文明發展史上交流互鑒的佳話。展覽將持續至6月30日。

中方遇難人員遺體搭乘巴軍機返回祖國

香港文匯報訊 據新華社報道，在巴基斯坦恐襲事件中遇難的中方人員遺體告別儀式3月31日在巴東部旁遮普省拉瓦爾品第市的努爾汗空軍基地舉行。

中國駐巴基斯坦大使姜再冬、巴方官員、我駐巴使館外交官、在巴中企代表等參加儀式，巴基斯坦總統、總理、參聯會主席、陸軍參謀長、空軍參謀長送來花圈表達哀思。

姜再冬在儀式上說，遇難同胞風華正茂，不遠萬里來到巴基斯坦，為促進巴發展和深化中巴友好合作作出重要貢獻，對他們最好的告慰就是查明真相、嚴懲兇手，對恐怖分子最有力的回擊就是堅決打擊、除惡務盡。中方希望並相信巴方將加快案件偵辦，加大反恐力度，採取一切措施，保護在巴中國人員、項目和機構安全。中方願同巴方一道，堅定推進中巴全天候戰略合作，加快構建更加緊密的中巴命運共同體。

巴基斯坦僑務與人力資源發展部部長喬杜里、薩利克、侯賽因在儀式現場深切哀悼中方遇難者。他強烈譴責此次恐襲事件並表示，巴基斯坦始終和中國政府和人民站在一起，巴方將盡快徹查事件真相，將兇手繩之以法，任何企圖破壞中巴友誼的行徑都不會得逞。

儀式現場莊嚴肅穆，全體人員集體肅立默哀，巴方儀仗隊分列兩排並行舉槍禮。儀式結束後，我遇難同胞遺體搭乘巴軍機返回祖國。

當地時間3月26日，中方企業承建的巴基斯坦開伯爾—普什圖省達蘇水電站項目車輛在從巴首都伊斯蘭堡前往項目現場途中遭遇恐怖襲擊，造成5名中方人員、1名巴方人員遇難。

352名緬北中國籍電騙疑犯移交中方

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）香港文匯報記者1日從公安部了解到，中國警方近日與緬甸警方開展國際警務執法合作，首次在緬北木姐地區開展聯合打擊行動，成功抓獲807名實施跨境電信網絡詐騙的疑犯。其中，緬甸籍疑犯455名，中國籍疑犯352名。按照雙方協定，中國籍疑犯已於3月31日全部移交中方，緬甸籍疑犯由緬方打擊處理。公安部方面表示，中國警方將持續深入開展聯合打擊行動，堅決遏制跨境電信網絡詐騙犯罪高發態勢。

據介紹，去年以來，針對緬北涉華電騙犯罪嚴峻形勢，公安部持續深化與緬甸執法部門的國際警務執法合作，聯合開展了一系列打擊行動，累

計4.8萬名中國籍涉詐疑犯被移交中方，電騙犯罪形勢明顯好轉。但緬北木姐地區仍有部分詐騙集團心存僥倖、頂風作案，甚至武裝參詐誘詐，性質惡劣、危害嚴重。為堅決打擊電信網絡詐騙集團的囂張氣焰，全面清除木姐地區詐騙窩點，公安部與緬甸警察總部開展多輪會談磋商，達成一致意見，決定開展聯合打擊行動。

含「金主」頭目和骨幹21名

近日，根據中國警方提供的詐騙窩點和相關人員線索，緬甸警察總部派員赴緬北木姐地區，組織指揮當地執法力量開展集中抓捕行動，抓獲中國籍涉詐疑犯352名，其中幕後「金主」、組織

頭目和骨幹21名，在逃疑犯51名，現場繳獲一大批電腦、手機、詐騙話術腳本等作案工具。目前，全部中國籍疑犯及涉案證據物品已通過雲南瑞麗邊境口岸順利移交中方，公安部也已部署安徽、江蘇等地公安機關將疑犯有序押回，全力開展案件偵辦工作。

「電信網絡詐騙犯罪已成為全球性打擊治理難題，加強國際警務執法合作是大勢所趨。」公安部有關負責人表示，中國警方將繼續深化與相關國家和地區的警務執法合作，持續深入開展聯合打擊行動，堅決剷除詐騙窩點，依法緝捕涉詐人員，堅決遏制跨境電信網絡詐騙犯罪高發態勢，切實維護民眾生命財產安全。